

# 热点周评- 自由贸易试验区



北京华通人商用信息有限公司  
All China Marketing Research Co., Ltd.

2016.04.04-2016.04.10



# 业内动态



# 广东自贸区设立“大监督”机构建廉洁示范区

自由贸易试验区是全面深化改革的先行地，廉政监督领域改革创新也是题中之义。去年，广东省提出探索建立自贸区“廉洁建设示范区”，至今已半年。广东自贸区横琴、前海蛇口、南沙三大片区也已出台或正酝酿“廉洁建设示范区”相关制度规定。其中，横琴、前海已设立整合惩防腐败相关职能的“大监督”机构，并提出探索廉政年金制度，扩大公务人员有关重大事项申报、核查的范围等。

目前，广东自贸区三大片区的廉政建设均已迈出实质性步伐。

目前，南沙片区已成立建设廉洁南沙自贸试验区筹备工作小组，启动建设工作。同时，广州市纪检部门已前往上海、深圳前海、珠海横琴、佛山等地专题调研学习，起草制定《关于建设廉洁南沙自贸试验区的意见(稿)》。

# 广东自贸区金融开放进程加速

从广东银监局获悉：广东自贸区金融开放进程加速。截至今年3月末，广东省的香港银行业营业性机构已达172家，成为全国外资银行营业性机构、香港银行营业性机构最多的省份。

今年4月正值广东自贸区正式挂牌一周年。广东银监局局长王占峰表示，广东自贸区的重点任务之一就是探索对港澳更深度开放，建立“宽进严管”的市场准入和监管制度，还要建立与其相适应的监管制度和 workflow。目前针对自贸区监管，广东银监局已初步建立了跨行业、跨市场的金融风险监测评估机制。“下一步，将健全自贸区金融风险防控体系，加强对重大风险的识别和系统性金融风险的防范”。

据了解，广东银监局接下来还将鼓励银行业机构创新更多适应粤港澳服务贸易自由化的金融产品。目前，辖内已有多家银行落地跨境人民币直贷、跨境人民币资金池、粤港澳多币种同城支付等业务。其中，中国银行、中国农业银行分别成立了“南沙全球金融服务基地”“粤港澳跨境业务创新基地”，中行亦完成了国内首笔贸易融资资产跨境转让业务，浦发银行、平安银行、招商银行也率先开展了离岸业务。

# 广东银监局加大准入模式创新支持广东自贸区建设

今年4月是中国(广东)自由贸易试验区正式挂牌一周年。一年来，广东银监局充分利用自贸区先行先试的政策优势，加大准入模式创新，吸引机构入区发展，同时积极鼓励银行加快金融创新发展，大力支持园区建设。

在银监会指导下，广东银监局为银行业机构设立了“延伸绿色通道”，印发了《关于简化广东自贸区内相关机构和高管准入方式的实施细则(试行)》。其中，允许广东自贸区所在地市(上海自贸区仅允许在区内)设立分行及以上管辖行的银行业机构，在自贸区内新设、变更支行及任命机构主要负责人，都实行事后报告制。这一规定，将原来准入平均办理时间从4个月大幅缩减至10个工作日左右，提高了机构入区发展的效率。

在广东银监局的积极引领下，一年来，辖内银行业以自贸区为平台踊跃开展业务创新，已有多家银行实现跨境人民币直贷、跨境人民币资金池、粤港澳多币种同城支付等创新业务落地。中行、农行分别成立了“南沙全球金融服务基地”、“粤港澳跨境业务创新基地”；中行完成了国内首笔贸易融资资产跨境转让业务，浦发、平安、招商率先开展了离岸业务。目前辖内银行业机构已为广东自贸区南沙、横琴片区银行授信1000多亿元，贷款余额400多亿元，撬动相关投资1700多亿元，有力支持了临港工业、物流码头等重点项目建设与发展。

# 感谢您！

**联系我们：**

华通行业研究

北京华通人商用信息有限公司

电话：+8610 5321 3255

传真：+8610 5321 3299

地址：北京市西城区阜外大街甲28号京润大厦8层

邮编：100037